

ОТЗЫВ на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук **Маничкина Нестора Александровича** на тему «Шаманизм и духовно-магические практики киргизов», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.07 Этнография, этнология и антропология.

В данном исследовании автор представляет собранные им многочисленные полевые материалы, касающихся таких практик как *бакшылык* (киргизский шаманизма), *кыргызчылык* (киргизская духовная традиция), *бата*, *арбак бата*, *бакшы ыры*, *зикир*, *дуба* и также архивные материалы. Следует отметить, что несмотря на определенное количество этнографических материалов на эту тему, в современной науке не хватает целостного подхода к изучению духовно-магической культуры киргизского народа. Существующие знания и исследования носят фрагментарный характер и часто основаны на старых источниках информации или, зачастую, предметных исследованиях. Данная работа восполняет этот пробел, а собранные материалы являются очень ценным вкладом в современные знания по этому вопросу.

Значительным вкладом автора является точное и систематическое описание социальной роли и ругательных практик киргизских шаманов и целителей, а также их изменения в последние время. Автор убедительно показал современные явления, такие как неошаманизм и влияние ислама на трансформацию духовной жизни киргизского народа.

Интересным элементом работы являются также новые данные о разделении шаманов на черных и белых и использовании разных техник измененных состояний сознания. Особого внимания заслуживают материалы, касающиеся обрядовый практик: медиумизма, очищения, паломничества к святым местам, жертвоприношения, экзорцизма, целительства, и других.

Собранные материалы вносят ценный вклад в знания по теме киргизской духовности – они позволяют взглянуть более глубоко и осознанно в духовный мир Кыргызов, давая представление о духовных и социальных процессах, влияющих на развитие религиозности этой нации. Кроме этого, уровень работы повышается за счет переводов с киргизского языка ритуальных текстов и поэзии, что позволяет углубить понимание ритуального процесса.

Анализ, сделанный автором, охватывает проблему формирования духовности и культуры, а также позволяет понять психофизиологические процессы, обеспечивающие

формирование культурных основ. Такой подход делает возможным проанализировать феномен шаманизма и шаманских практик в более широкой перспективе.

Несмотря на многие преимущества диссертация не свободна и от некоторых недостатков. И так, хотя собранный этнографический материал является неоспоримым источником знаний о духовной жизни киргизов, автор недостаточно это показывает в контексте современных социально-экономическими и политических процессов, которые имеют место в Кыргызстане.

ВЫВОД:

Подготовленная Н. А. Маничкиным диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук представляет собой научную квалификационную работу, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследования рассматриваются вопросы шаманизма и современной духовной жизни киргизов. Диссертация соответствует стандартам научной работы. Хорошо проведенные полевое исследование является важным вкладом в мировую науку по вышеуказанной теме.

Диссертация на тему «Шаманизм и духовно-магические практики киргизов» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ N 842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к кандидатским диссертациям, а её автор Маничкин Нестор Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.07 Этнография, этнология и антропология.

Отзыв подготовила

к.социол.н Анна Цеслевская, Кафедра иранских исследований, Институт востоковедения Ягеллонского университета в Кракове

